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Questão 01

No ano de 1875, chegaram ao Rio Grande do Sul os primeiros imigrantes italianos, que colonizaram o Nordeste do Estado. O pinhão, produzido pela araucária, também conhecida como Pinheiro-do-Paraná, foi uma importante fonte de alimento para eles, no início da colonização. Esses italianos eram, em sua maioria, agricultores e se dedicaram ao cultivo da parreira e à produção de vinhos. 

Assinale o item que contém a afirmativa verdadeira.

( a )  A araucária é uma gimnosperma e seu fruto, o pinhão, é comestível, enquanto a parreira é uma angiosperma e os grãos de uva são suas sementes.

( b )  A araucária é uma angiosperma e sua semente, o pinhão, é comestível, enquanto a parreira é uma gimnosperma e os grãos de uva são seus frutos.

( c )  A araucária é uma gimnosperma e sua semente, o pinhão, é comestível, enquanto a parreira é uma angiosperma e os grãos de uva são seus frutos. 

( d )  A araucária é uma pteridófita e sua semente, o pinhão, é comestível, enquanto a parreira é uma angiosperma e os grãos de uva são seus frutos.

( e )  A araucária é uma gimnosperma e sua semente, o pinhão, é comestível, enquanto a parreira é uma pteridófita e os grãos de uva são seus frutos.

_____________________________________________________________________________________________________

Questão 02


Observe o texto abaixo:
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Pessoa sempre cansada ou de mau humor

Pessoa que reclama de dores aqui e acolá

Pessoa que não se alimenta bem

Pessoa que, vira e mexe, perde o sono

Pessoa que adoece, espirra e se coça por alergias

Desgaste total do organismo

STRESS!

Fonte:  Revista Superinteressante, abril , 1990.

A essência do stress consiste numa tempestade de substâncias químicas (hormônios), dentro do organismo.

A adrenalina é um dos hormônios responsáveis por algumas manifestações orgânicas do stress. Quando é lançada em grande quantidade no sangue, ela provoca taquicardia (aceleração dos batimentos cardíacos), calor intenso, sensações de frio no estômago, etc. Sua produção no organismo ocorre sob o comando de duas glândulas.


Marque a alternativa que apresenta essas duas glândulas.

( a )  Hipófise e Supra-renais, ambas de secreção endócrina.

( b )  Tireóide e Paratireóide, ambas de secreção endócrina.

( c )  Hipófise, de secreção endócrina e Tireóide, de secreção exócrina.

( d )  Supra-renais e Pineal, ambas de secreção endócrina.

( e )  Paratireóide e Hipófise, ambas de secreção endócrina.

_____________________________________________________________________________________________________Questão 03

O coração dos vertebrados é um órgão muscular composto por cavidades e tem a função de bombear o sangue pelo corpo todo. O número de cavidades cardíacas é característico para os subgrupos de vertebrados. 

Assinale a alternativa que contém a seqüência em que todos os grupos são tetracavitários.

( a )  mamíferos, répteis ofídios e anfíbios

( b )  mamíferos, aves e répteis ofídios

( c )  aves, anfíbios e peixes

( d )  mamíferos, aves e répteis crocodilianos 

( e )  répteis crocodilianos, répteis ofídios e peixes

_____________________________________________________________________________________________________

Questão 04

James Lovelock e Lynn Margulis, cientistas americanos que formularam a Hipótese Gaia (Gaia, na mitologia, corresponde à deusa Terra), buscaram exemplificá-la, ao se referirem à composição de gases da atmosfera. “Esses pesquisadores afirmam que o alto teor de O2 e o baixo teor de CO2 só são mantidos através da fotossíntese e que, sem esta atuação dos organismos fotossintetizantes, não haveria possibilidade de manutenção da vida na Terra”.

Fonte: Lopes, S. G. B. C.  Bio 3. Ed. Saraiva, São Paulo, 1993. 271pp.

Com base na hipótese acima, marque a alternativa que contém a afirmativa correta.

( a )  O meio abiótico é constante, não podendo ser modificado por nenhum tipo de organismo, pois  isso acarretaria um desequilíbrio no ecossistema, tornando-o desfavorável à manutenção da vida.

( b )  Os organismos e o meio abiótico interagem entre si, e os organismos são capazes de modificar o ambiente físico, de modo a torná-lo mais adequado à manutenção da vida. 

( c )  Pode-se sugerir que devemos conhecer a complexa interação O2 ( CO2 e descobrir como esses componentes bióticos podem-se ajustar diante das modificações introduzidas pelo homem.

( d )  A atmosfera da Terra desenvolveu a capacidade de sustentar a vida apenas pela interação de forças físicas, surgidas ao acaso.

( e )  Os componentes bióticos não tinham condições de interferir na composição da atmosfera, com o intuito de torná-la adequada à sobrevivência dos organismos.

_____________________________________________________________________________________________________
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“A hemofilia do tipo A é bem conhecida nas famílias reais da Europa, em que pode ser acompanhada até a Rainha Vitória, que deve ter sido heterozigota. Não se conhece hemofilia em seus ancestrais, e daí se supõe que seu alelo de hemofilia surgiu de um gameta mutante.” 

Fonte: Burns, G.W. & Bottino, P.J.  Genética, 6. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 1991. 381pp.

Com base nas informações do texto e sabendo que esse tipo de hemofilia é condicionado por um gene recessivo ligado ao cromossomo X, assinale o item que apresenta a afirmativa verdadeira.

( a )  A Rainha Vitória não era hemofílica e somente suas filhas mulheres o podem ter sido.

( b )  Tanto a Rainha Vitória como seus descendentes eram hemofílicos.

( c )  A Rainha Vitória não era hemofílica, mas todos os seus filhos, homens e mulheres, o foram.

( d )  A Rainha Vitória era hemofílica e somente seus filhos homens podem ter sido hemofílicos também. 

( e )  A Rainha Vitória não era hemofílica, e somente os filhos homens da Rainha Vitória podem ter sido hemofílicos. 

_____________________________________________________________________________________________________

Questão 06
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“Se alguém quer ver o que é guerra, basta dar uma espiada na natureza, nos períodos de acasalamento. Urros, patadas, mordidas, arranhões, bicadas e pontapés - há muito tempo os naturalistas sabem que os machos competem para ganhar uma fêmea. Mas esses confrontos são apenas a parte visível da história pois, uma vez determinado o macho vitorioso, iniciam-se batalhas cruciais dentro do corpo da companheira conquistada, onde hordas de espermatozóides competem pelo mesmo prêmio: O ÓVULO ”.

Fonte: Revista Superinteressante, Ano 5, 1991.


 Na figura ao lado, temos o perfeito perfil de um campeão: uma longa cauda que, ao agitar-se, ajuda o espermatozóide a nadar em direção ao útero; o corpo pequeno gera energia para a corrida; a cabeça, que transporta a preciosa carga dos genes, é coberta por uma espécie de capacete de enzimas capazes de dissolver o invólucro do óvulo, dando início a uma nova vida. 


As organelas citoplasmáticas presentes no espermatozóide, responsáveis pela motilidade e capacidade de penetração no óvulo, são, respectivamente:

( a )  os centríolos, as mitocôndrias e o Complexo de Golgi.

( b )  o retículo endoplasmático rugoso, as mitocôndrias e os peroxissomos.

( c )  o Complexo de Golgi, os centríolos e as mitocôndrias.

( d )  as mitocôndrias, os centríolos e o retículo endoplasmático rugoso.

( e )  os peroxissomos, o Complexo de Golgi e as mitocôndrias.

Questão 07

Os Arthropoda (do grego; arthron = articulação; podos = pés), com mais de 1 milhão de espécies descritas, é o maior filo do Reino Animal. Os artrópodos caracterizam-se pela presença de um exoesqueleto quitinoso que se renova periodicamente e pela presença de apêndices locomotores (= patas) articulados, distribuídos pelo corpo. 

Considerando as características - número de antenas e localização das asas e das patas - a seqüência específica para a Classe Insecta (insetos) é:

( a )  2 pares de antenas, asas inseridas no tórax, apêndices locomotores inseridos no abdome.

( b )  1 par de antenas, asas inseridas no tórax, apêndices locomotores inseridos no abdome.

( c )  2 pares de antenas, asas inseridas no tórax, apêndices locomotores inseridos no tórax.

( d )  1 par de antenas, asas inseridas no abdome, apêndices locomotores inseridos no abdome.

( e )  1 par de antenas, asas inseridas no tórax, apêndices locomotores inseridos no tórax. 

_____________________________________________________________________________________________________

Questão 08

A síntese de proteínas, na célula, inicia quando uma determinada região da molécula de DNA é aberta e o RNA é produzido ao longo de uma das fitas, através da ação da enzima RNA polimerase. Cada base do RNA é complementar a uma determinada base do DNA. Esse RNA é chamado RNA mensageiro, pois carrega a mensagem genética do DNA para a síntese da proteína.

Considerando que  ...AATGACGCCTAGCTAC... é a seqüência de bases em uma certa região do DNA que está sendo transcrita, assinale a alternativa que apresenta o trecho do RNA mensageiro correspondente.

( a )  ... AATGACGCCTAGCTAC...

( b )  ...UUACUGCGGAUCGAUG... 

( c )  ...TTACTGCGGATCGATG...

( d )  ...TTUCTGCGGUTGCUTG...

( e )  ...AAUGACGCCUAGCUAC...

Questão 09

 O diagrama abaixo reconstitui uma hipotética cadeia alimentar extinta, de um ambiente pré-histórico do período Triássico (cerca de duzentos milhões de anos atrás) do Estado do Rio Grande do Sul, mundialmente famoso por suas jazidas fossilíferas de interesse da comunidade paleontológica mundial .   


Considerando o fluxo de energia abaixo representado, pode-se afirmar como sendo correto que:









( a )  répteis tecodontes desempenharam importante papel nesse ecossistema extinto, como consumidores primários.

( b )  répteis dicinodontes eram os grandes predadores do período Triássico do Rio Grande do Sul.

( c )  répteis tecodontes e cinodontes carnívoros ocupam o mesmo nicho ecológico, nesse ecossistema extinto. 

( d )  a luz solar é fundamental à manutenção das angiospermas, em termos fisiológicos, nesse ecossistema.

( e )  pteridófitas e coníferas constituem importante base alimentar para os cinodontes, nesse ecossistema.

Questão 10

Nos últimos meses, os casos de leptospirose, na região sul do Rio Grande do Sul, têm aumentado assustadoramente. Acredita-se que tal fato seja devido à grande intensidade de chuvas, com alagamentos, o que tem posto os indivíduos em contato direto com o microorganismo causador da doença. A leptospirose não apresenta quadro clínico característico, podendo, de início, ser confundida com uma simples gripe.


A respeito do agente causador da doença e de sua forma de transmissão, podemos afirmar que:

( a )  é uma bactéria saprófita, transmitida principalmente pela urina de ratos.

( b )  é um fungo saprófito, transmitido pela carne do porco ou do boi.

( c )  é um vírus, transmitido por larvas de insetos.

( d )  é uma bactéria patogênica, transmitida principalmente pela urina de ratos. 

( e )  é um vírus, transmitido pelas fezes de cães e gatos.




























Pteridófitas e coníferas





Cinodontes Carnívoros





Luz Solar





Répteis Dicinodontes





Decompositores





Répteis Tecodontes








� EMBED Word.Picture.8  ���











1ª Fase - 29 de novembro de 1998 - Prova I












































Ministério da Educação e do Desporto


Universidade Federal de Pelotas


Pró-Reitoria de Graduação


Comissão Permanente do Vestibular





� EMBED Word.Document.8 \s ���





� EMBED Word.Document.8 \s ���
















































_971975237.doc
[image: image1.png]‘EDEIM(
L N

NS
S X
A E
£ -
£ S
EL - &

S

A5 s







_972083176.doc
[image: image1.png]






_972083153.doc
[image: image1.png]






_971974180.doc



